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vH;kl 12A
For SSC GD & MTS  Exams

1. ikbi A o B Øe'k 24 ?kaVs o 30 ?kaVs esa ,d VSad Hkj
ldrs gSA gkykafd ikbi C bls x ?kaVs esa •kyh dj ldrk
gSA ikbi A o B dks 10 ?kaVs ds fy, •ksyk tkrk gS rFkk
fiQj C dks •ksyk tkrk gSA ;fn VSad 90 vkSj ?kaVks esa •kyh
gks tkrk gS] rks x dk eku Kkr djksA

SSC MTS 22/08/2019 (Shift-3)
(a)	 15 (b) 12
(c)	 18 (d) 20

2. ikbi A o B ,d Hkjh Vadh dks Øe'k 20 ?kaVs o 15 ?kaVs
esa fjÙkQ dj ldrs gS] tcfd mlh Vadh dks ikbi C vdsys
x ?kaVks esa Hkj ldrk gSA rhuksa ikbi lkFk •ksys tkrs gSa rFkk
os Vadh ds 1@18 Hkkx dks fjÙkQ djus esa 40 feuV dk le;
ysrs gSaA x dk eku gS% �SSC MTS 21/08/2019 (Shift-3)
(a)	 21 (b) 30
(c)	 26 (d) 24

3. ,d ços'kh ikbi ,d •kyh Vadh dks 2 ?kaVs esa Hkj ldrk gS
rFkk ,d fudklh ikbi Vadh dks 3 ?kaVs esa •kyh dj ldrk
gSA fdrus ?kaVs esa fjÙkQ Vadh iw.kZ Hkj tk,xh] ;fn ços'kh o
fudklh ikbiksa dks ,d lkFk pkyw dj fn;k tkrk gS\

SSC MTS 20/08/2019 (Shift-3)

(a)	 2 ?kaVs (b)
3
2

 ?kaVs

(c)	 3 ?kaVs (d) 6 ?kaVs

4. ikbi A o B Øe'k% 8 o 12 ?kaVs esa ,d iw.kZ VSad •kyh
dj ldrs gSaA C ,d Hkjus okyk ikbi gSA rhuksa ,d lkFk
,d gh le; ij •ksys x, rFkk ,d ?kaVs esa VSad dk NBk
fgLlk •kyh gks x;kA C vdsys VSad dks fdrus le; esa Hkj
ldrk gS\ � SSC MTS 20/08/2019 (Shift-2)

(a)	 25 ?kaVs (b)	 20 ?kaVs
(c)	 30 ?kaVs (d)	 24 ?kaVs

5. ,d ikbi 56 ?kaVs esa ,d VSad Hkj ldrk gS] ysfdu blds 
ry esa fjlko ds dkj.k 16 ?kaVs vf/d yxrs gSaA fdrus le;

   esa vdsys fjlko] VSad ds 83 13 %Hkkx dks •kyh
   dj ldrk gS\

SC MTS 20/08/2019 (Shift-1)
(a)	 126 (b) 210
(c)	 252 (d) 105

6. ikbi A Vadh dks 10 ?kaVs rFkk B mlh Vadh dks 12 ?kaVs
esa Hkj ldrk gSA ikbi C Vadh dks 16 ?kaVs esa •kyh dj
ldrk gSA lHkh ikbiksa dks çkr% 8%00 cts pkyw fd;k tkrk
gS ikbi A o B dks çkr% 10%00 cts can dj fn;k tkrk
gSA çkjaHk ls fdrus le; ckn Vadh •kyh gks tk;sxh\

SSC MTS 19/08/2019 (Shift-1)

(a)	 5 ?kaVs 52 feuV (b) 5 ?kaVs 24 feuV
(c)	 4 ?kaVs 30 feuV (d) 4 ?kaVs 8 feuV

7. nks ikbi P o Q •kyh Vadh dks Øe'k% 20 feuV o
10 feuV esa Hkj ldrs gSaA R ,d Hkjh gqbZ Vadh dks
15 feuV esa •kyh dj ldrk gSA ;fn rhuksa dks ,d lkFk
•ksy fn;k tkrk gS] rks Vadh dks Hkjus esa os fdruk le;
ysaxs\� SSC MTS 14/08/2019 (Shift-3)
(a)	 12 (b) 18
(c)	 10 (d) 15

8. ikbi A] 36 feuV esa VSad Hkj ldrk gS rFkk B] 45 feuV
esa VSad •kyh dj ldrk gSA ;fn nksuks ikbi ,d lkFk •ksys
tkrs gSa] rks VSad ds vk/s fgLls dks Hkjus ds fy, yxus okyk
le; (?kaVks esa) Kkr dhft,A

SSC MTS 13/08/2019 (Shift-1)
(a) 2 (b) 1.5
(c)	 1.25 (d) 1.75

9. ikbi V1 ,d •kyh Vadh dks 8 ?kaVks esa Hkj ldrk gSA ikbi
V2 leku Vadh dks 16 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA ikbi V3 iw.kZ
:i ls Hkjh leku Vadh dks 12 ?kaVs esa •kyh dj ldrk gSA
;fn rhuksa dks ,d lkFk •ksyk tkrk gS] rks fdrus le; esa
Vadh iwjh rjg ls Hkj tk;sxh\

SSC MTS 8/08/2019 (Shift-2)

(a)
41
3

 ?kaVs (b)	
42
11

 ?kaVs

(c)	 38
5

 ?kaVs (d)	
48
5

 ?kaVs

10. ikbi D1 ,d •kyh Vadh dks 80 min esa Hkj ldrh gS rFkk
ikbi D2 leku Vadh dks 100 feuV esa •kyh dj ldrh
gSA ;fn ikbiksa dks ,d lkFk •ksyk tkrk gS] rks fdrus le;
esa Vadh iwjh rjg ls Hkj tkrh gS\

SSC MTS 7/08/2019 (Shift-3)

(a)	 320 feuV (b)	 400 feuV
(c)	 200 feuV (d)	 240 feuV
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2    SSC Maths

	 11.	 ikbi A iwjh rjg ls 11 ?kaVs esa ,d •kyh VSad Hkj ldrk 
gSA ikbi B] 15 ?kaVs esa iwjh rjg ls Hkjs VSad dks •kyh dj 
ldrk gSA ;fn mUgsa ,d lkFk •ksyk tkrk gS] rks •kyh VSad 
fdrus le; esa Hkj tk,xk\

� SSC MTS 5/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 41 ?kaVs vkSj 15 feuV	

	 (b)	 49 ?kaVs vkSj 45 feuV
	 (c)	 47 ?kaVs vkSj 30 feuV
	 (d)	 39 ?kaVs vkSj 15 feuV

	 12.	 dsoy ikbi P ,d Vadh dks 7 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA dsoy 
ikbi Q leku Vadh dks 13 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA rks os 
feydj Vadh dks fdrus le; esa Hkj ldrs gSa\�
� SSC MTS 2/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 3 ?kaVs vkSj 18 feuV	

	 (b)	 3 ?kaVs vkSj 45 feuV
	 (c)	 4 ?kaVs vkSj 12 feuV
	 (d)	 4 ?kaVs vkSj 33 feuV

	 13.	 A ,d VSad dks 6 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA ikbi B mlh VSad 
dks 8 ?kaVs esa Hkj ldrk gSA ikbi A] B vkSj C feydj 
mlh Vadh dks 12 ?kaVs esa Hkj ldrs gSaA rks ikbi C ds fy, 
fuEufyf•r esa ls dkSu lk dFku lR; gS\�
� SSC MTS 2/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 ;g 4 ?kaVs 40 feuV esa Vadh dks Hkj ldrk gSA
	 (b)	 ;g 4 ?kaVs 48 feuV esa Vadh dks Hkj ldrk gSA
	 (c)	 ;g 4 ?kaVs 48 feuV esa Vadh dks •kyh dj ldrk gSA
	 (d)	 ;g 4 ?kaVs 40 feuV esa Vadh dks •kyh dj ldrk gSA

gy 12A
	 1.	 (b)	 le; LCM {kerk

24 5A

30 4
+  9 × 10 = 90120

B

C 10

				    C	 =	
120
10

12= h

				    90	 =	 90 ?kaVs
				    1	 =	 1 ?kaVs
				    C dh {kerk 	=	 5 + 4 + 1
					     =	 10

	 2.	 (b)	 le; LCM {kerk
20 3A

15 4
+  7

–5
60

B

C 2

				    1
18

 Hkkx	 =	 40 feuV

				    1	 =	
40 18
60

12�
�

			   ⇒	 60
12

	 =	 5

				    C	 =	
60
2

30= h

	 3.	 (d)	 2 3+

3 2
–  16

–

				    6
1

	 =	 6 ?kaVs

	 4.	 (d)	 le; LCM {kerk
8 3–A

12 2
5

–4
24

–B

+C 1

				  
1
6  Hkkx	 =	 1 ?kaVs  ⇒  1 = 6 ?kaVs

				    24
6

	 =	 4

				    C	 =	 24
1

 = 24 ?kaVs

	 5.	 (b)	 56 9

72 7
–  2504

				    831
3
% 	 =	

5
6

					     =	
504
2

5
6

×

					     =	 210 ?kaVs

	 6.	 (a)	 le; LCM {kerk
10 24A

12 20
+   44

29 × 2 = 58
240B

+C 16 15
–

				  
58
15 	 =	 1313

15
 h = 3 ?kaVs 52 feuV

				    dqy le;	 =	 2 ?kaVs + 3 ?kaVs 52 feuV
					     =	 5 ?kaVs 52 feuV	

	 7.	 (a)	 le; LCM {kerk
20 3P

10 6
+   9

60Q

–R 15 4
–   5

				    60
5

	 =	 12 feuV	

?kaVs

?kaVs
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	 8.	 (b)	 36 5A

45 4
–  1180

–B

				    180 1 1
2

× × 	 =	 90 feuV = 1.5 ?kaVs

	 9.	 (d)	
le; LCM {kerk

8 6V1

16 3
+   9

48V2

–V3 12 4
–   5

					     =	
48
5  ?kaVs

	 10.	 (b)	 80 5D1

100 4
–  1400

–D2

				    400
1

	 =	 400 feuV

	 11.	 (a)	 11 15A

15 11
–   4165

–B

				    165
4

	 =	 411
4

 ?kaVs = 41 ?kaVs 15 feuV

	 12.	 (d)	 7 13P

13 7
+   2091

Q

				  
91
20

	 =	 4
11
20

 ?kaVs = 4 ?kaVs 33 feuV

	 13.	 (c)	 le; LCM {kerk
6 8A

8 6
+   14

48B

12A + B + C 4
–   10

				  
48
10 	 =	 4

8
10  ?kaVs = 4 ?kaVs 28 feuV

			   C, VSad dks 4 ?kaVs 48 feuV esa •kyh djrk gSa

vH;kl 12B
For SSC CHSL Exam

	 1.	 ,d Hkjus okyk uy ,d Vadh dks 10 ?kaVs esa Hkj ldrk gS 
rFkk ,d fudklh uy iw.kZr% Hkjh gqbZ Vadh dks 20 ?kaVs esa 
•kyh dj ldrk gSA nksuksa uyksa dks 6%30 a.m. •ksyk tkrk 
gSA Vadh dc Hkj tk,xh\� SC CHSL 03/07/2019 

(Shift-2)

	 (a)	 vxys fnu 2.30 a.m.	(b)	 vxys fnu 2 a.m. 
	 (c)	 vxys fnu 1 a.m. 	 (d)	 12:00 v/Zjkf=k

gy 12B
	 1.	 (b)	 10 2

–20 1
–  1020

				  
20
1

	 =	 20 ?kaVs

				   6:30 a.m. + 20 ?kaVs	 =	 vxys fnu 2:30 a.m.

vH;kl 12C
For SSC CGL & CPO  Exams

	 1.	 ikbi A vkSj ikbi B Hkjus okys tcfd ikbi C ,d •kyh 
djus okyk ikbi gSA A vkSj B Øe'k% 72 feuV vkSj  
90 feuV esa ,d VSad Hkj ldrs gSaA tc rhuksa ikbi ,d 
lkFk •ksys tkrs gSa] rks ;g VSad 2 ?kaVs esa Hkj tkrk gSA A 
vkSj B dks 12 feuV ds fy, ,d lkFk •ksyk tkrk gS] fiQj 
can dj fn;k tkrk gS vkSj C dks •ksy fn;k tkrk gSA ;g 
VSad fdrus le; esa •kyh gks tk,xk\�
� SSC CGL TIER II (13/09/2019)

	 (a)	 15 feuV	 (b)	 18 feuV
	 (c)	 12 feuV	 (d)	 16 feuV

	 2.	 ikbi A vkSj B ,d Vadh dks Øe'k% 16 ?kaVs vkSj 24 ?kaVs 
esa Hkj ldrs gSa] vkSj ikbi C vdsys Hkjh gqbZ Vadh dks 
x ?kaVks esa •kyh dj ldrk gSA lHkh ikbiksa dks ,d lkFk  
10%30 a.m. •ksyk tkrk gS] ysfdu C dks 2%30 p.m. cts 
can dj fn;k tkrk gSA ;fn Vadh leku fnu 8%30 p.m. Hkj 
tkrh gS] rc x dk eku D;k gS\� SSC CGL TIER II 
(12/09/2019)

	 (a)	 64	 (b)	 48
	 (c)	 45	 (d)	 96

	 3.	 ikbi A] B or C ,d Vadh dks Øe'k% 30 ?kaVs] 40 ?kaVs 
vkSj 60 ?kaVs esa Hkj ldrs gSaA mlh fnu ikbi A] B or C 
dks Øe'k% 7 a.m.] 8 a.m. vkSj 10 a.m. ij •ksys tkrs 
gSaA Vadh fdl le; Hkj tk,xh\�
� SC CGL TIER II (11/09/2019)

	 (a)	 10.00 p.m.	 (b)	 10.20 p.m.
	 (c)	 9.20 p.m.	 (d)	 9.40 p.m.

	 4.	 ikbi A vkSj B fdlh Vadh dks Øe'k% ,d ?kaVs o nks ?kaVs 
esa Hkj ldrs gSa tcfd ikbi C Hkjh gqbZ Vadh dks ,d ?kaVs 
vkSj iaæg feuV esa •kyh dj ldrk gSA A vkSj C dks 



4    SSC Maths

,d lkFk lqcg 9 cts pkyw fd;k x;k vkSj 2 ?kaVs ds ckn] 
dsoy A dks can fd;k x;k vkSj B dks pkyw j•k x;k A 
Vadh dc •kyh gksxh\�
� SSC CGL 6/06/2019 (Shift-1)

	 (a)	 12:10 p.m.	 (b)	 11:30 a.m.
	 (c)	 10:30 a.m.	 (d)	 12.20 p.m.

	 5.	 ikbi A vkSj B Øe'k% 10 ?kaVs vkSj 40 ?kaVs esa ,d Vadh 
dks Hkj ldrs gSA C ,d fudklh ikbi gS tks Vadh ls tqM+k 
gSA ;fn rhuksa ikbi ,d lkFk •ksys tkrs gSa] rks A vkSj 
B feydj Vadh dks Hkjus esa ftruk le; ysrs gSa mlls  
80 feuV vf/d le; yxrk gSA A vkSj B dks 7 ?kaVs •qyk 
j•k tkrk gS vkSj fiQj can dj fn;k tkrk gS A vkSj C dks 
•ksy fn;k tkrk gSA vc C Vadh dks •kyh dj nsxk%�	
� SSC MTS 20/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 45.5 ?kaVs	 (b)	 38.5 ?kaVs
	 (c)	 42 ?kaVs	 (d)	 49 ?kaVs

gy 12C
	 1.	 (b)	 le; LCM {kerk

72 5A

90 4
+   9

360B

120A + B – C 3
–   6

				    C	 =	
9 12
6

18�
� min

	 2.	 (d)	 16 3A

24 2
+   5 × 10 = 50

2 = 4 ?kaVs
1 = 2 ?kaVs

48
B

 – C
2
–

				    C	 =	 48 × 2 = 96 ?kaVs

	 3.	 (c)	 le; LCM {kerk
30 4 × 3 = 12A

40 3 × 2 = 6120B

C 60 2

+  18

			   4 + 3 + 2 = 9

			 

120
18
102
−

  ⇒ 
102
9

 = 11 ?kaVs 20 feuV

			   ⇒  9:20 p.m.

	 4.	 (d)	 le; LCM {kerk
1 10A

2 5120B

–C 5
4

8

–  2 × 2 = 4

			   B – C  ⇒  5 – 8 = –3

				  
4
3

	 =	 1
1
3

 ?kaVs = 1 ?kaVs 20 feuV

				    dqy le;	 =	 2 ?kaVs + 1 ?kaVs 20 feuV
					     =	 30 ?kaVs 20 feuV
			   ⇒ 12 : 20 p.m.

	 5.	 (d)	 10 4A

40 1
+   540

B

				    A + B	 =	  
40
5

 = 8 ?kaVs

				    A + B – C	 =	 8 ?kaVs + 80 feuV

					     =	 9
1
3

 ?kaVs = 
28
3

 ?kaVs

8 7   × 7 = 49A + B

28
3

6
–   156

A + B + C

				    C	 =	
49
1

 = 49 ?kaVs

feuV


